

求解“三化”协调发展的中国式难题

——解读中原经济区建设

□据 新华社郑州 10月10日电

近日,国务院出台关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见后,引起社会广泛关注。这是在中原经济区建设上升为国家战略后,国务院进一步对中原经济区建设的战略定位、发展目标、政策支持等提出明确指导性意见,其核心任务是要积极探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“三化”(工业化、城镇化和农业现代化)协调发展路子。

求解“三化”协调发展难题,这不仅是河南在快速发展中必须考虑的问题,也是中国实现科学发展面临的难题。这一促进区域协调发展的重大部署,有着深远的战略意义。



喜迎省九次党代会

填补区域发展战略空白

建设中原经济区,从话题的正式提出,到上升为国家战略,前后仅两年时间。其速度之快,在国家一系列区域发展战略中并不多见,这在另一个侧面也说明了推进中原经济区建设的紧迫性和重大战略意义。

中原经济区指的是以全国主体功能区规划明确的重点开发区域为基础、中原城市群为支撑、涵盖河南全省、延及周边地区的经济区域,地理位置重要,粮食优势突出,市场潜力巨大,文化底蕴深厚,在全国改革发展大局中具有重要战略地位。

这一区域,总人口约1.5亿,粮食产量占全国的1/7,经济总量占全国的1/8。作为中国的地理核心区域,中原经济区区位优势突出,人力富集,资源丰富,更是中国的粮仓,客观上是我国的一个重要经济区,但长期以来,一直属于欠发达地区,急需扶持。

中国社科院副院长李扬说:“周边10多个经济区星罗棋布,唯独中原是空白,设立中原经济区可填补国家未来发展战略的空白。”经济学家刘国光说:“中原兴则中部兴,中部兴则中华兴。建中原经济区,能在陇海经济带形成新的增长板块,与长江经济带形成南北呼应格局,使中东西部主要经济区高效衔接。”

指导意见的公布,成为中原地区的舆论沸点。指导意见中提出了建设中原经济区的重大意义:是巩固提升农业基础地位,保障国家粮食安全的需要;是破除城乡二元结构,加快新型工业化、城镇化进程的需要;是促进“三化”协调发展,为全国同类地区创造经验的需要;是加快河南发展,与全国同步实现全面建设小康社会目标的需要;是带动中部地区崛起,促进区域协调发展的需要。

承担求解中国式难题重任

有专家指出,中原地区有一个共同特点:三农问题非常突出。而这一点,也是中国的基本国情。北京大学副校长刘伟说,城乡失衡、经济结构矛盾等中国面临的难题,中原更为典型、更为集中,解决起来更为困难,一旦突破,将具有标本和示范意义。

中原经济区的主体河南,是我国的人口

大省、农业大省,也是新兴的工业大省。河南经济总量已突破2万亿元,连续多年位居全国第五,但以1亿人口的分母来算,主要人均指标基本排名全国中下游。人口多、底子薄,尽管近年来经济社会快速发展,但粮食增产难度大、经济结构不合理、城镇化发展滞后、公共服务水平低等问题始终是制约河南可持续发展的突出问题。

这是省情,在一定意义上也是浓缩的国情。在进入工业化、城镇化加速推进的新阶段后,河南面临着重大的发展机遇,也在全力求解四道难题:钱从哪里来,人往哪里去,民生怎么办,粮食怎么办?

近几年来,河南用发展实践逐渐清晰地给出了一个回答:不以牺牲农业和粮食为代价的工业化、城镇化发展道路。“十一五”期间,河南生产总值、工业增加值、财政总收入、人均生产总值都翻了一番。同时,粮食产量连续5年稳产千亿斤,土地实现占补平衡。

河南省发改委主任张维宁说,我国是一个人口、农业大国,推进工业化和城镇化,对农业保障粮食等农产品供给、提供富余劳动力、开拓消费市场提出了更高要求。如果不能实现农业现代化,工业化、城镇化发展就会失去基础和支撑,因此,必须探索走出一条不以牺牲农业和粮食为代价的工业化、城镇化发展道路。

张维宁说,目前河南总体上已进入“三化”加速推进和协调发展的新阶段,促进“三化”协调发展符合中原经济区自身特征。同时,河南是全国第一人口大省而且是农业人口比重最大的省份,河南在促进“三化”协调发展上已经积累了一些经验,探索“三化”协调发展道路对全局具有典型示范意义。

一些专家认为,建设中原经济区不仅立足于推动区域经济社会发展,更承担着努力破解中国改革与发展中的难题,如三农、城乡协调、城镇化、农民工流动与社会管理等重任,关键在于通过体制创新,将潜在优势激活,这将是一项长期而艰巨的任务。

政策强力助推跨越式发展

中原经济区的建设,已经站上了一个新的发展平台。国家在对中原经济区建设寄予厚望的同时,也给予了一系列强有力的政策支持,这将强力助推中原经济区实现跨越式发展,在支撑中部地区崛起和服务全国大局

中发挥更大作用。

在加强粮食生产核心区建设上,中原经济区的一个重要任务是到2020年,粮食生产能力稳定达到1300亿斤。为此,国家将优先安排并重点支持重大控制性水利工程、低洼易涝地治理、病险水库(水闸)除险加固和大中型灌区建设。同时,国家还将加大水利基础设施建设、中低产田改造、高标准基本农田建设、土地整理和复垦开发项目中央补助力度,逐步取消粮食主产县县级配套。

强农惠农政策支持力度也将进一步加大。国家将加大中央财政转移支付力度,支持粮食主产区提高财政保障能力,逐步缩小地方标准财政收支缺口;扩大对种粮农民直接补贴、农资补贴规模,扩大良种补贴范围,提高对产粮大县奖励标准,优先在主产区安排重大农业发展项目,研究设立农村金融改革试验区,开展农村金融综合改革创新试点等。

在加快新型工业化进程方面,指导意见中提出建设郑州汽车制造基地,建设郑州、漯河、鹤壁等电子信息产业基地等;在培育战略性新兴产业方面,提出建设郑州生物产业基地和洛阳新材料产业基地,支持建设南阳国家生物质能示范区等;在承接产业转移方面,将在中原经济区支持设立承接产业示范区。

在推进城镇化、促进城乡一体化发展方面,将支持郑汴新区加快发展,建设内陆开放高地;支持新乡统筹城乡发展试验区、信阳农村改革发展综合试验区建设;建立耕地保护补偿激励制度。在基础设施建设方面,明确提出推进郑州国内大型航空枢纽建设,开工建设郑州至万州铁路,研究规划郑州至济南、郑州至太原、郑州至合肥等快速铁路通道。

此外,在加强资源节约和环境保护,全面提升公共服务水平,切实保障和改善民生等方面,都给予了一系列政策支持,中原经济区还成为国内唯一被赋予“华夏历史文明传承创新区”战略定位的经济区。

在体制机制创新方面,国家给予中原经济区加大“三化”协调发展先行先试力度的支持,包括城乡资源要素配置、土地节约集约利用、农村人口有序转移、行政管理体制改革等方面的先行先试。其中,提出了在中原经济区探索开展城乡之间、地区之间人地挂钩政策试点,实行城镇建设用地规模与吸纳农村人口进入城市定居规模挂钩、城市化地区建设用地增加规模与吸纳外来人口进入城市定居规模挂钩,这对破解“三化”协调发展用地矛盾具有重要意义。

368万元中央自然灾害生活补助资金下拨我市

□记者 连漪 通讯员 许高伟

记者昨日从市民政局获悉,368万元中央自然灾害生活补助资金已下拨我市。

据统计,今年汛期,我市共发生洪涝风雹灾害14次,造成61.5万人次受灾,因灾倒塌民房4597户11075间,农作物受灾面积57万多亩,直接经济损失6.3亿多元。

此次下拨的资金将主要用于解决受灾群众生活困难等。市民政局有关负责人表示,将根据受灾各地具体情况合理分配资金,保证所有受灾群众有住处、有饭吃、有衣穿,基本生活无忧。

市民政局将于今日下发《关于做好受灾群众基本生活救助工作的通知》,并将于本月20日前建立我市倒房重建户台账,确保救助工作关注到每一户受灾群众。

据悉,我市正在积极争取倒房重建专项救助资金,该资金有望月内划拨到位。

13名湄公河遭袭 中国船员全部遇难

□据 新华社 中新网

泰国清莱府清盛县县长色萨·西汕10日说,本月5日在湄公河遭袭的两艘货船上的13名中国船员全部遇难。色萨在接受新华社记者电话采访时说,搜救人员当天早些时候在清莱府清孔县境内湄公河水域发现一具中国船员遗体。至此,13名中国船员的遗体全部找到。据泰国媒体报道,泰国军方称,一伙由缅甸毒枭指挥的贩毒集团被认为是在湄公河枪杀中国船员的幕后黑手。这伙毒贩向往来于湄公河上的船只索取保护费,如遭拒绝,他们就杀死船员并劫持船只贩运毒品。

我国外交部等有关部门表示,将继续密切关注事件进展,敦促有关国家抓紧调查,力求早日查明事件真相,缉拿罪犯,维护澜沧江—湄公河航运的安全。

社科院:今年GDP增速9.4%左右

据新华社北京10月10日电 中国社会科学院10日发布的《中国经济形势分析与预测——2011年秋季报告》预测,2011年我国GDP增长速度将达到9.4%左右,比2010年略有回落,同时居民消费价格指数全年将上涨5.5%左右。

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车,上洛阳网汽车频道,信息真实,最具参考价值